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Rättelse
Medlemsbladet nr 1-2023,  
artikel om Turner: 
Den nedre bilden på sidan 11 av 
nummer 1/23 är en av Turners mest 
avbildade målningar. Dess rätta titel 
är ”The Fighting Temeraire”.

Knut Rexed,  
uppmärksam läsare

Tack för förtroendet! 
Att vara ordförande i styrelsen för  
Uppsala Senioruniversitet är ett stort och 
viktigt åtagande. Jag har arbetat som 
volontär i drygt sju år på kansliet, i rese-
gruppen och i arbetsgruppen för serier 
och cirklar. Det innebär att jag känner 
verksamheten bra, men det är ändå lite 
”pirrigt” att vara ansvarig för helheten 
tillsammans med styrelsen. 

Senioruniversitetet har en omfattan-
de och varierad verksamhet och i mina 
ögon är den välfungerande. Vår insats 
på folkbldningens område är stort och vi 
arbetar för att så ska förbli.

Vi vet att intellektuell verksamhet skärper sinnet på ålderns höst, 
kanske också förlänger livet. Den intellektuella verksamheten kan bestå av 
sudoku och korsordslösning. I vårt fall handlar det om deltagande i någon 
av våra ca 80 studiecirklar och 20 föreläsningsserier eller andra arrange-
mang som resor och studiebesök. Senioruniversitetet har i dagsläget fler 
än 4 200 medlemmar och lika många deltagare har vi i våra serier och 
cirklar. Knappt 100 funktionärer (volontärer) driver verksamheten med sitt 
ideella arbete.

Senioruniversitetet står inför en del utmaningar. Under våren och som-
maren ska medlemsregistret och webbplatsen förnyas, något som ni kan 
läsa om i detta Medlemsblad. Både register och webbplats måste fungera 
till höstens terminsstart. En helt annan typ av utmaning är om de nya med-
lemmarna (60-talisterna) vill ha ett liknande utbud som det som vuxit fram 
genom Senioruniversitetets snart 45-åriga tillvaro. Kommer de att utveckla 
något annat? Det är en av de frågor som ska diskuteras på den nationella 
samordningskonferens för svenska senioruniversitet som Uppsala ordnar i 
september.

Anki Mattisson. Foto Bengt Everitt

2

Sökes: historiekunnig medlem till  
humanioragruppen i USU
Programmen i USU:s serier och cirklar diskuteras fram av volontärer bland 
medlemmarna. Vi söker nu en medlem till ämnesgruppen humaniora, till 
exempel en historiker, idéhistoriker eller konsthistoriker. Beskriv vad du 
är intresserad av, vad du har för bakgrund från arbetsliv och studier samt 
inte minst vad du har för nätverk och kontakter.

Det är omvittnat att deltagandet i idé-
diskussioner och planering i grupperna 
är stimulerande. Om du är intresserad 
av att bidra till vår verksamhet är du 
välkommen att för mer information kon-
takta Jörgen Boivie (tel. 070-319 01 16, 
mejl: jrgen.boivie@outlook.com). 



När får vi rätt att bestämma över vår egen död?
Tisdagsföreläsningen den 4 april handlade om 
dödshjälp: Torbjörn Tännsjö, professor emeritus 
i praktisk filosofi vid Stockholms universitet och 
författare, talade över ämnet Bör aktiv och av-
siktlig dödshjälp legaliseras i vårt land?
Frågan om dödshjälp är alltid aktuell och debatten 
blossar ibland upp med förnyad styrka i anslutning till 
en känd händelse, som t.ex. Björn Natthiko Lindeblads 
bortgång förra året eller efter lagändringar i andra 
länder, t.ex. i Beneluxländerna, Kanada eller delstaten 
Oregon i USA, som skett under senare år. 
Frågan rymmer i sig flera svåra delfrågor som Tännsjö 
berörde:
Vem bestämmer om min död? Sjukvården, ansvariga 
läkare? Jag själv? Närstående? 
På vilket sätt ska jag kunna få hjälp att dö? Hjälp med 
verktyg för att själv – eller med närståendes hjälp – dö 
när jag så önskar? Eller hjälp också med genomförandet?
Vilka skäl ska vara tillräckliga för att få hjälp att dö? 
Vilka motiv kan accepteras? Bara mycket svår, terminal 
kroppslig sjukdom eller också existentiella skäl? Hur 
påverkar psykisk sjukdom? Upplevelsen av att ligga när-
stående eller sjukvården till last, att ”vara i vägen”? Detta 
senare skäl tycker Tännsjö är ett motiv som kan godtas.
Finns det något samhälleligt intresse i sammanhang-
et? Hur kan det uttryckas, i vilka former? 
Avslutningsvis berörde Tännsjö risken att de begränsade 
resurserna till vården också skulle kunna innebära att 

möjligheten att få dödshjälp blir mindre. Andra debattö-
rer har framfört att tilltron till sjukvården skulle kunna 
förändras, men Tännsjö trodde inte att det skulle ske. 
Det finns också några frågor som inte berördes i dagens 
föreläsning:

Måste jag vara beslutskapabel och själv kunna for-
mulera min önskan eller räcker det att jag tidigare gjort 
det? Ska den som aldrig kunnat uttrycka sin vilja också 
kunna få hjälp att dö? Ska någon närstående kunna 
bestämma i en sådan persons ställe? Ska barn kunna få 
dödshjälp?

 Om dödshjälp blir tillåten – ska det finnas en 
”samvetsklausul”, det vill säga en möjlighet för läkare 
att slippa medverka till dödshjälp? Eller måste alla vara 
beredda att genomföra dödshjälp om önskan är grun-
dad på ”godkända” motiv?

Kanske gav Torbjörn Tännsjös föreläsning upphov 
till ännu fler frågor och möjligen några svar. Ett är att 
han anser att dödshjälp ska tillåtas och att vi står nära 
ett sådant medicinskt-etiskt (och legalt) skifte; opinio-
nen är positiv och inställningen hos vårdprofessionella 
ändras successivt mot en acceptans av dödshjälp. 
Motståndet, menar Tännsjö, finns hos politiker, inom 
handikapprörelsen, bland dem som står för kristen mo-
ral och etik som värdegrund och även bland företrädare 
för geriatriken.

Kristina Söderlind Rutberg

TISDAGSFÖRELÄSNING

Årsmötet 2023
Trots det extremt vackra vårvädret 
var Kyrksalen välfylld den 21 april  
när USU höll årsmöte. Jazzensemb- 
len, under ledning av Ulf Johans-
son Werre, drog säkert liksom ett 
föredrag av Ulrika Knutson.

Efter elva år som vice och ordi-
narie ordförande har PO Osterman 
valt att avgå. Han har gjort en 
fantastisk insats för föreningen i 
turbulenta tider och avtackades av 
den nyvalda ordföranden Anki Mat-
tisson (se bild) och en mycket lång 
och varm applåd från de närvaran-
de medlemmarna. Slutar i styrel-
sen gör också Eva Åkerblom och 
Ewa-Lill Sjökvist. Som ny ordinarie 
styrelseledamot valdes Margareta 
Fahlgren och som suppleanter 
Maria Wold-Troell och Ann-Marie 
Pernulf (se bild).

Ulrika Knutson (se bild) höll 
ett mycket intressant föredrag med 
frågeställningen om de stora ryska 
författarnas verk leder till en rysk 

självbild som kan kopplas till inva-
sionen av Ukraina. Vid noggrann 
läsning kan man ana sig till ett 
sammanhang. Den ukrainske 
författaren Oksana Zabuzjko har 
förvånats över vår aningslöshet i 
väst. Föredraget filmades och kan 
ses av alla medlemmar. 

Årsmötet avslutades på 
sedvanligt sätt med samvaro över 
kaffe och prinsesstårta.

Text och foto Inger Hammer
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Nytt medlemssystem och ny webb
USU var tvunget att byta leverantör av hemsida. Uppdraget gick till CogWork, en Uppsalafirma. 
Flera andra senioruniversitet har redan använt deras system länge. Både ut- och insidan är helt 
annorlunda än tidigare.
Mycket mer information kommer i nästa Programblad. I väntan på det kan du hitta information om både USU 
och alla rutiner på webbplatsen. Sekretariatet skickar ut mejl om allt nytt som händer.

Under våren är det bara två anmälningar kvar att göra, nämligen två resor. Till dem ska man anmäla sig med 
det nya systemet, se sidan 15.  

Hur du anmäler dig till en aktivitet

Alla aktiviteter, inklusive resor och Övriga aktiviteter följer samma rutin. 
Aktiviteten är öppen för anmälningar ungefär en vecka. Under den tiden kan du dra tillbaks din anmälan utan 
kostnad. 

Om fler anmälningar kommit in än det finns platser lottas platserna ut bland de anmälda. De som inte haft 
tur hamnar på en väntelista.  
Direktanmälan
Efter lottning kan medlemmar fortsätta anmäla sig. Om aktiviteten inte är fullbokad antas man direkt, annars 
hamnar man på väntelistan.
Paranmälan
Man kan samtidigt anmäla två medlemmar som vill delta tillsammans. Se pkt 8 nedan. 
Alternativ till webbanmälan
Du kan skicka anmälan via post till sekretariatet som gör webbanmälan åt dig. Då får du också bekräftelse per 
brev och besked om antagning, reservplats etc.

Webbanmälan

1.	 Öppna webbplatsen 
2.	 Välj Program/anmälan/ och  

Aktuellt program eller gå direkt från 
startsidan.

Aktivitetsfönstret öppnas
3.	 Klicka på pil för att se hela listan. Leta upp den akti-

vitet du vill anmäla dig till.
4.	 Du kan prioritera dina val genom att anmäla dig 

först till det du helst vill komma med på vid lottning.
5.	 Du kan anmäla dig till flera aktiviteter under samma 

session. Prioritera när du är klar.
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Prickarna till höger anger hur fulltecknat det är. 
Under anmälningstiden fram till lottning är alla gröna.
Efter lottning gäller:        gott om plats         mer än hälften bokat         enstaka platser kvar
        fullbokat           ingen information än. 

6.	 Klicka på aktivitetens titel eller på Info/Boka, se röda ovaler. Står det LOTTNING i stället för INFO är det fort-
farande öppen anmälan. Om du fått förhinder kan du avboka när du får mejl med anmälningsbekräftelse.

All aktuell information om aktiviteten visas.

7.	 Klicka i att du godkänner bokningstjänsten och välj 
Boka. 

8.	 Vill du delta enbart om en vän också deltar så an-
mäler du en ”partner”. Då behandlas ni tillsammans, 
och båda eller ingen kommer med beroende på om 
det finns två eller en plats kvar.

Efter anmälan
Du får ett mejl som bekräftar anmälan. Fram till att 
lottning sker kan du här avboka dig om du anmält fel. 
Därefter måste du kontakta sekretariatet. 

Efter lottning får du mejl om antagning/reservplats, 
och betalningsinformation. 

Om du har anmält dig under direktanmälan får du 
mejl/brev om huruvida du har blivit antagen eller hamnat 
på reservplats. Är du antagen får du betalningsanvisningar.

Malin Åkerblom

5



Richard Strauss, en riktig modernist
Höstens operaserie har namnet Richard Strauss – 
ett livslångt kärleksförhållande med den kvinnliga 
rösten. Richard Strauss (1864–1949) är en de 
mest inflytelserika senromantiska kompositörer-
na kring sekelskiftet 1900. Förutom operor skrev 
han storslagna symfoniska dikter som ofta fram-
förs och används som dramatisk filmmusik. 

Barn- och ungdom
Fadern Franz Strauss (1822–1905) var förste hornist vid 
Münchens hovorkester och från 1871 professor vid Aka-
demien, hans mor Josephine kom från bryggeridynastin 
Pschorr, en av de rikaste familjerna i München. I föräld-
rahemmet, som var fyllt av främst faderns musik, började 
Richard komponera själv vid sex års ålder. Senare fick 
han kompositionslektioner av Münchens kapellmästare 
Friedrich Wilhelm Meyer. Han fick ingen formell musik-
utbildning utan fick sin musikundervisning av sin far och 
medlemmar av sin fars orkester. De fick också uppföra 
Richards verk under komponeringsarbetet. 
Kompositör
Under 1890-talet skrev han mest tondikter, stora symfo-
niska verk baserade på olika berättelser, som Till Eulen-
spiegel, Don Juan, Macbeth, Ein Heldenleben och Also 
sprach Zarathustra. 

Som operakompositör, efter några mindre lyckade 
verk, slog han igenom 1905 med Salome, en opera 
baserad på Oscar Wildes drama. Musiken var för sin tid 
mycket rå och aggressiv, men mottogs ändå positivt. Vär-
re blev det 1909 när Elektra hade urpremiär. Tonspråket 
var här så djärvt och dissonant att folk i vansinne rusade 
ut ur operasalongen, kräktes, skrek, svimmade och blev 
allmänt omtöcknade. Sångarna själva ansåg att kom-
positionen ”är omänsklig”. Huvudrollen i Elektra är en 
så kallat röstmördarroll, med långa, svårsjungna linjer, 
fräna harmonier och rytmer, och Elektra står på scenen 
i två timmar utan avbrott. Idag räknas Elektra som ett 
storverk. 
Dirigent i München och Weimar i elva år
Den 16 april 1886 skrev Strauss på ett kontrakt som 
tredje dirigent vid operan i sin hemstad München. Följan-
de dag reste han till Italien på fem veckor. Omedelbart 

efter återkomsten till 
München började han 
komponera den fyrsat-
siga orkesterfantasin 
Aus Italien, som hade 
premiär ett år senare i 
München i hans egen 
regi. 

1887 träffade han 
både Gustav Mahler 
och den unga sopranen 
Pauline de Ahna. Hon 
blev hans elev och 
senare också hans hus-
tru. Han komponerade 
många sånger som hon 
fick framföra.

Han fick ett erbjudande från Weimar som andredirigent. 
Innan dess tackade han ja till en inbjudan till Bayreuth, 
där han arbetade som musikalisk assistent vid festivalen 
1889 och vann Cosima Wagners aktning, Hon ville till 
och med gifta bort honom med dottern Eva. 

När han tillträdde som andredirigent på Hoftheater 
Weimar den 9 september 1889 engagerades han främst 
i framförandet av Wagners verk Tannhäuser, Lohengrin 
och Tristan und Isolde. Han dirigerade uruppförandet 
av von Humperdincks Hansel und Gretel samt världs-
premiärerna av sina tondikter Don Juan och Tod und 
Verklärung.

Vid Bayreuth-festivalen 1894 dirigerade han för för-
sta gången fem Tannhäuserföreställningar, där Pauline 
sjöng Elisabeth. I september gifte sig de två. 1897 föddes 
parets enda barn, sonen Franz. Efter detta uppträdde 
Pauline de Ahna inte längre i operor men fortsatte att 
sjunga på konserter med maken som ackompanjatör.
Operakompositör och Berlinår (1898–1918)
Han grundade Berliner Tonkünstler Orchester 1901, 
men slutade efter två säsonger omfattande sex konserter 
vardera. 

Strauss arbetade för att förbättra konstnärernas eko-
nomi och sociala status. Han krävde bland annat att en 
kompositör skulle få ta del av intäkterna från varje fram-
förande av hans musik. Han ansåg att kompositör var 
ett yrke och att lönen måste vara i nivå med en advokats 
eller läkares. Detta stred mot den traditionella synen på 
konstnärer och Strauss anklagades för att vara beskäftig 
och girig, ett rykte som fortfarande hänger kvar.

År 1901 övertog han ordförandeskapet i Allgemeiner 
Deutscher Musikverein (ADM). 1903 spelade han en 
nyckelroll i grundandet av Genossenschaft Deutscher 
Tonsetzer. 

Han gjorde många resor, inklusive en till Nordameri-
ka och en lång resa till Grekland och Italien, och kompo-
nerade tondikter (Ein Heldenleben, Sinfonia domestica, 
Eine Alpensinfonie) och operor. Några blev internatio-
nella succéer, däribland Feuersnot och Salome. Under 
denna tid träffade Strauss poeten och författaren Hugo 
von Hofmannsthal, som i nära samarbete med Strauss 
skrev libretti till sex operor. 

1919 tog Strauss över ledningen av Wiener Hofope-
ra tillsammans med Franz Schalk, där han också en 
kort tid senare framförde sin nya opera Die Frau ohne 
Schatten.
På parnassen (1919–1944)
Sedan länge hade Strauss stött ett initiativ att etablera 
en festival i Salzburg. Trots motstånd och fattigdomen i 
Österrike efter det förlorade kriget, lyckades Strauss och 
hans vapendragare genomföra den första festivalen 1920. 
Redan 1922 dirigerade han Don Giovanni, den första 
operaföreställningen på festivalen.

1924 avslutade Strauss sitt arbete som operachef 
i Wien och ägnade sig helt åt dirigerandet hemma och 
utomlands och att komponera. Han skapade operor-
na Intermezzo, Die ägyptische Helena, Arabella, Die 
schweigsame Frau, Daphne, Friedenstag, Die Liebe der Birgit Nilsson som Elektra.  

Foto Lennart Nilsson
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Maria Wold-Troell
Symfoniska dikter
1.	Aus Italien, symfonisk dikt i G-dur (opus 16) 

(1886)
2.	Don Juan (opus 20), symfonisk dikt (1888)
3.	Macbeth (opus 23), symfonisk dikt (1886–188, rev. 

1889/90 och 1891)
4.	Tod und Verklärung (opus 24), symfonisk dikt 

(1888–1889)
5.	Till Eulenspiegels lustige Streiche (opus 28), 

symfonisk dikt (1894–1895)
6.	Also sprach Zarathustra (opus 30), symfonisk dikt 

(1895–1896)
7.	 Don Quixote (opus 35), symfonisk dikt (1896–

1897)
8.	Ein Heldenleben (opus 40), symfonisk dikt 

(1897–1898)
9.	Symfonia Domestica (opus 53), symfonisk dikt 

(1902–1903)
10.	 Eine Alpensinfonie (opus 64), symfonisk dikt 

(1911–1915)

Operor
1.	Guntram (opus 25), libretto av tonsättaren 

(1887–1893)
2.	Feuersnot (opus 50), libretto av Ernst von  

Wolzogen (1900–1901)
3.	Salome (opus 54), libretto av Hedwig  

Lachmann efter Oscar Wilde (1904–1905)
4.	Elektra (opus 58, libretto av Hugo von  

Hofmannsthal (1906–1908)
5.	Rosenkavaljeren (Der Rosenkavalier) (opus 59), 

libretto av Hugo von Hofmannsthal (1909–1910)
6.	Ariadne på Naxos (Ariadne auf Naxos) (opus 60), 

libretto av Hugo von Hofmannsthal efter  
Molières Le Bourgeois Gentilhomme  
(1911–1912)

7.	 Die Frau ohne Schatten (opus 65, libretto 
av Hugo von Hofmannsthal (1914–1918)

8.	Intermezzo (opus 72), komedi med symfoniska 
mellanspel, libretto av tonsättaren (1924)

9.	Die ägyptische Helena (opus 75), libretto av Hugo 
von Hofmannsthal (1923–1927)

10.	 Arabella (opus 79), libretto av Hugo von  
Hofmannsthal (1930–1932)

11.	 Die schweigsame Frau (opus 80), libretto av  
Stefan Zweig efter Ben Jonson (1933–1934)

12.	Friedenstag (opus 81), libretto av Joseph  
Gregor (1935–1936)

13.	Daphne (opus 82), libretto av Joseph  
Gregor (1936–1937)

14.	Die Liebe der Danae (opus 83), libretto av  
Joseph Gregor efter en skiss av Hugo von  
Hofmannsthal (1938–1940)

15.	Capriccio (opus 85), libretto av Clemens 
Krauss (1940–1941)

Danae och den sista operan 
Capriccio.
Nazitiden
Strauss hållning till nazis-
men är omtvistad. Enligt 
vissa var han helt opolitisk 
och omedveten. Andra 
påpekar att han som presi-
dent för Riksmusikförbun-
det 1933–1935 var officiell 
representant för Nazitysk-
land. Han komponerade 
öppningsmusiken till de 
olympiska sommarspelen 
1936. Vid krigets slutfas sat-
te Hitler upp Strauss på den 
”gudabegåvade listan” och 

på speciallistan med de tre viktigaste musikerna. Detta 
gav honom ett extra skydd och befriade honom från 
allt deltagande i militär verksamhet. Efter krigsslutet 
anklagades han enligt denazifieringslagen, men 
frikändes.

När Bruno Walter inte fick dirigera sin fjärde kon-
sert med Berliner Philharmoniker 1933 eftersom de 
nya härskarna inte godkände honom som jude, ersatte 
Richard Strauss honom och betalade hela sitt arvode till 
den judiska föreningen och musikerna. Han lyckades få 
konsertaffischen att tryckas med feta bokstäver: ”I stället 
för Bruno Walter Dr. Richard Strauss”.

Uppförandet av operan Die Schweigende Frau 
(1935) med den judiske författaren Stefan Zweigs libretto 
blev en skandal. Strauss insisterade på att Stefan Zweigs 
namn skulle tryckas på programfoldern och affischer. 
Hitler uteblev från föreställningen i protest, och regi-
men stoppade Strauss. Föreställningen avbröts efter tre 
succéartade föreställningar. Strauss avskedades som 
president för Rikets Musikkammare. Den efterlämnade 
korrespondensen med Zweig under affären tyder på att 
Strauss bara kämpade för konstnären Zweig, inte mot 
det politiska systemet. Zweig uttryckte förståelse för 
att kompositören, som då var över 70 år, inte vågade 
göra öppet motstånd, särskilt som svärdottern Alice var 
judisk. (Enligt Nürnberglagarna klassades barnbarnen 
som judiska halvblod.)
De sista åren (1945–1949)
De sista åren av kompositörens liv präglades av sjuk-
domar och kurortsliv. Han drog sig tillbaka till sitt 
hem i Garmisch; efter krigsslutet bodde han tillfälligt i 
Schweiz. Hans sista kompositioner var Metamorphoses 
för 23 solostråkar, Konsert för oboe och orkester och de 
fyra sista sångerna.

 Med anledning av en film till hans 85-årsdag dirige-
rade han en opera för sista gången (finalen i andra akten 
av hans Rosenkavalier) och en orkester för sista gången 
i i juli 1949 (månskensmusiken från Capriccio). Han dog 
i september samma år. 

Pauline och Richard ligger begravda i familjegraven 
i Garmisch tillsammans med sonen Franz, svärdottern 
Alice och sonsonen Richard.

Den unge Richard Strauss. Wikipedia
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Inte bara vanligt vatten
Vatten är den gemensamma nämnaren i föreläs-
ningsserien med rubriken Inte bara vanligt vatten 
under våren 2023. Serien inleddes med professor 
Fredrik Charpentier Ljungqvists exposé över vatt-
net, klimatet och människan under 12 000 år. 
Under de senaste 10–20 åren har tillgång till nya upp-
gifter och långa mätserier bidragit till ett dynamiskt 
forskningsfält. Data om bland annat istider, kyla och vär-
me, nederbörd och torka, temperaturer, vulkanutbrott, 
vegetationszonernas förändringar, havens funktion som 
termostat och moderator av klimatet ligger till grund för 
ny kunskap om klimatets förändringar sedan den senas-
te istiden. Nedan återges några axplock från denna breda 
och intressanta föreläsning.

Med en särskild hälsning till Uppsala inledde Fredrik 
med att nämna Anders Celsius och visade en graf över 
årsmedeltemperaturen i Uppsala åren 1722–2021, se 
nedan. De röda täta linjerna till höger i grafen visar på 
högre temperaturer de två senaste decennierna.

Regelbundna meteorologiska mätningar finns i Euro-
pa sedan 1700-talet och runt om på jorden sedan slutet 
av 1800-talet. 

Mätmetoder

Borrkärnor
Uppgifter som kan säga något om forna tiders klimat 
måste sökas i indirekta källor. Genom att göra djupa 
borrhål i marken och mäta temperaturen på olika djup, 
går det att rekonstruera hur den genomsnittliga tempe-
raturen varierat över längre tidsperioder, årtusenden 
tillbaka, på platsen för mätserien. Andra data, som pollen 
från sedimentborrkärnor, ger oftast sämre precision  
beträffande fyndens ålder. Men långa isborrkärnor från 
glaciäris ger god precision, tyvärr bara tillgängligt på 
Antarktis och Grönland. 

Trädringar 
Det viktigaste klimatarkivet för de senaste två tusen åren 
är trädringsserier. Det går att bygga upp långa trädrings-
kronologier med hjälp av borrprover från levande träd 
i kombination med prover från gamla välbevarade träd 
från marken eller sjöbottnar. Analys av trädringsserier 
ger forskarna information om klimatet år för år; smala 
ringar visar år med dåliga växtbetingelser och breda 
ringar goda år. En analys av cellernas täthet kan bidra 
med ännu mer information. Fastän trädringsserier är ett 
viktigt klimatarkiv säger de inte allt. Många komplette-
rande analyser behöver vanligen göras. Andra metoder 
som används är analys av bland annat droppstenar i grot-
tor och pollen. Mängden pollen från olika träd och andra 
växter berättar vilken sammansättning vegetationen haft 
på plats och speglar därmed indirekt också klimatet.

Den referensperiod som används för att bedöma 
förändringar i jordens medeltemperatur grundas på 
medeltemperaturen åren 1961–1990.  Fredrik anser att, 
med den kunskap man nu har om förändringar i jordens 
temperatur under tusentals år, man borde välja en annan 
tidsperiod som temperaturreferens.

Årsmedeltemperatur från Sveriges längsta meteorologiska mätserie i Uppsala 1722–2021. Från SMHI/Anders Moberg.
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Havens betydelse för klimatet

Två tredjedelar av jorden täcks av vatten. Som klimat-
forskare ser Fredrik haven som jordens termostat. 
Havens enorma volym av vätska värms upp och kyls ner 
mycket långsammare än atmosfären och landmassorna. 
Därför varierar klimatet mindre på södra halvklotet, 
som i stor utsträckning täcks av hav, än på norra halv-
klotet som domineras av landmassor. Haven tar också 
upp stora delar av den koldioxid som människan släpper 
ut i atmosfären genom förbränning av kol och olja. 
Haven har därmed dämpat hastigheten i den globala 
uppvärmningen och ökningen av koldioxid. Men det har 
skett till ett högt pris: haven blir försurade vilket hotar 
havens rika liv.

Många undrar om det kalla smältvattnet från kal-
vande isberg kyler av Golfströmmen så mycket att den 
vänder längre söderut, och att vi därmed får ett kallare 
klimat här. Fredrik menade att det inte finns belägg 
för att detta sker, och det är möjligt att den globala 
uppvärmningen överflyglar denna nedkylning. Hur som 
helst ligger detta långt bort i framtiden.

Översvämningar

I mitten av juli 2021 drabbades stora delar av Europa 
av extrema översvämningar. På vissa ställen föll mel-
lan 200 och 300 millimeter regn under bara ett till två 
dygn. Över 200 dödsfall och stora materiella skador 
rapporterades. Fördämningar hade sprängts av vatt-
nets tryck, broar kollapsat och hela gatunät hamnat 
under vatten. I Tyskland slogs elnätet ut liksom annan 
viktig infrastruktur. Inte minst i media ställdes frågan 
om detta var en konsekvens av den pågående globala 
uppvärmningen. Det går inte att ge något entydigt svar 
på den frågan menar Fredrik. Det är svårt att jämföra 
översvämningar förr och nu baserat på deras samhäl-
leliga konsekvenser. Idag finns en mer utsatt bebyg-
gelse längs många floder, en högre urbaniseringsgrad, 
känslig modern infrastruktur, 
stora dammanläggningar och 
framför allt en omfattande 
asfaltering och bebyggelse av 
stora arealer vilket förhindrar 
naturlig vattenavrinning. 

Eftersom översvämningar 
har orsakat stora materiella 
skador och förlust av männis- 
koliv är de ofta väl dokumen-
terade. En nyligen publicerad 
forskningsrapport, grundad 
på skriftliga källor som tidiga 
meteorologiska observationer, 
krönikor, administrativa och 
ekonomiska handlingar, tid-
ningsartiklar, privata brev och 
myndighetskorrespondens, 
visar ett sensationellt resultat. 
Forskarna fann att den period 
som haft allra minst översväm-
ningar under de senaste 

dryga 500 åren var perioden mellan cirka år 1900 och 
1990. Det gör kontrasten så mycket större med perio-
den efter 1990, som forskarna fann vara den tredje mest 
översvämningsdrabbade i Europa sedan 1500-talet.  

Maivor Sjölund

Schematisk graf över förändringar i medeltemperaturen på jorden de senaste 14 000 åren

Fredrik Charpentier Ljungqvist är professor i 
historia, särskilt historisk geografi vid Stockholms 
universitet.
Han har givit ut flera populärvetenskapliga böcker 
om klimatförändringar och artiklar i dagspress. 
Boken Klimatet och människan under 12 000 år 
från 2017 är under omarbetning med nya data. 

Varmare

Kallare
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Victoria Benedictsson
I en av vårens studiecirklar uppmärksammades 
författarinnan Victoria Benedictsson, hennes liv 
och verk. Det var den femtonde litteraturcirkeln i 
en lång rad, där man läser och diskuterar svens-
ka, kvinnliga, numera bortgångna författare, som 
fått stor betydelse för synen på liv och samhälle 
långt in i vår tid.
Biografin av Elisabeth Åsbrink, 
Mitt stora vackra hat som utkom 
2022 har väckt ett nytt intresse 
för Victoria Benedictsson. Trots 
sitt korta liv och bara några få 
år av litterär produktion har hon 
gjort ett bestående avtryck i litte-
raturhistorien och samhällsdebat-
ten. I cirkeln har man diskuterat 
Från Skåne, som utgavs 1884, 
Pengar (1885), Fru Marianne 
(1887) och Den bergtagna, som 
utgavs postumt.

I Köpenhamn, på Vestre Kir-
kegård, finns en grav med namnet 
Ernst Ahlgren på gravstenen. 
Här vilar Victoria Benedictsson, 
benämnd med sin pseudonym. Ett 
dramatiskt självmord avslutade 
hennes liv 1888; hon var då 38 år 
gammal. Varför blev det så? Det 
finns ett citat av henne: ”kvinna 
utan kärlek, konstnär utan konst-
närlighet, då är livet intet, intet, intet.” Kanske anar vi 
bakgrunden till hennes självmord i de orden.
Victoria Bruzelius liv och publikationer
Victoria Bruzelius föddes i en lantbrukarfamilj i en by 
i Skåne 1850. Tidigt ville hon utbilda sig till konstnär 
i Stockholm och försökte också få ekonomisk möjlig-
het till det genom att arbeta som guvernant. Men hon 
förbjöds av fadern och – kanske i protest – gifte hon sig 
med den nästan 30 år äldre postmästaren i Hörby, som 
var änkling med fem barn. I äktenskapet föddes två dött-
rar, Hilma och Ellen. Ellen dog i späd ålder.

1876 debuterade Victoria med följetongsromanen 
Sirenen i Sydsvenska Dagbladet. Den konstnärliga 
ambitionen fanns kvar, och efter en lång sjukdomsperiod 
och litterära studier utkom Victoria 1884 med novellsam-
lingen Från Skåne, som blev hennes genombrott. Det är 
en folklivsskildring som handlar om livet på den skånska 
landsbygden, Victorias egen livsmiljö. Året därpå kom 
romanen Pengar; med den kastar sig Victoria in i tidens 
samhällsdebatt kring kvinnlig frigörelse, könsroller och 
äktenskap. Hon kom nu att höra till författargruppen 
”Det unga Sverige” och fick kontakt med kolleger i 
Stockholm och Köpenhamn. Isoleringen i Hörby bröts. 
Vänskapen med författaren Axel Lundegård bidrog ock-
så; tillsammans med honom skrev hon skådespelet Final. 

När Victoria gav ut romanen Fru Marianne, en 
äktenskapsroman som också den utspelar sig på skånsk 
landsbygd, fick hon beröm av konservativa kritiker, men 

samtidens store kritiker, den dansk-judiske författaren, 
litteraturhistorikern och journalisten Georg Brandes, 
var negativ och ställde sig oförstående till skildringens 
betydelse. Victoria hyste en obesvarad kärlek till Bran-
des, något som plågade henne mycket. I Stora boken 
I–III skildrade hon både förhållandet med Brandes och 
de svårigheter hon hade som kvinna i det offentliga livet, 
de tvivel hon kände för sin konstnärliga förmåga och de 

ekonomiska problem som prägla-
de hennes liv och gärning. Kanske 
bidrog allt detta till självmordsbe-
slutet. På ett hotellrum i Köpen-
hamn skar hon halsen av sig.

Victoria testamenterade hela 
sin litterära kvarlåtenskap till 
Axel Lundegård. Hans roll är 
kontroversiell; han skrev fär-
digt, bearbetade och redigerade 
ofullständiga manuskript och 
konstruerade självbiografier av 
brev, anteckningar och dagböck-
er. Han använde också Victorias 
texter i det egna författarskapet. 
Först långt senare, på 1970- och 
80-talet, har bland annat dagboks-  
texterna utgivits i oförändrat 
skick.

Det är lätt att glömma bort 
att Victorias konstnärlighet 
också visade sig i teckningar och 
målningar. Hon var dessutom en 
mycket skicklig silhuettklippare. 

Teckningar av henne finns bland annat på Hörby muse-
um och universitetsbiblioteket i Lund. Många fina silhu-
ettbilder och färgrika vackra målningar finns att beskåda 
på hemsidan victoriabenedictsson.se.
Biografier
Flera biografier har skrivits om Victoria Benedictsson. 
Den första utkom redan 1889, ett år efter hennes död. 
Vännen Ellen Key utgav då Ernst Ahlgren: några bio-
grafiska meddelanden. Några av de övriga biografierna 
är Fredrik Bööks Victoria Benedictsson, som kom 1950, 
och Birgitta Holms, också den med titeln Victoria Bene-
dictsson från 2007. 2008 utgav Lisbeth Larsson Hennes 
döda kropp. Litteraturen kring Victoria Benedictsson är 
omfattande och nya bidrag kommer fortlöpande.
Kvinnorörelsen
Victoria Benedictsson har betytt mycket för kvinnorö-
relsen. Hon uppfattas som en nyskapande, realistisk 
folklivsskildrare och dagboksförfattare med djupgående 
psykologisk insikt. Kanske bidrog hennes egen psykiska 
labilitet till den förmågan.

Hennes verk förblir betydelsefullt och ständigt levan-
de, inte minst genom nya utgåvor, men också genom tv. 
Exempelvis dramatiserades Fru Marianne för tv 2001 
av Carin Mannheimer med Cecilia Frode i huvudrollen. 
1988 visades Postmästarfrun från Hörby av Sonja Pleijel 
och Marianne Söderberg.

Kristina Söderlind Rutberg

Victoria Benedictsson som ung. Wikipedia

STUDIECIRKEL

10



Vårkollegium
Den 10 mars samlades cirkelledare och serie-
ansvariga tillsammans med arbetsgruppen för 
serier och cirklar samt USU:s styrelse till vårkolle-
gium på Hotel Gillet. 
Deltagarna bjöds på ett intressant program som inled-
des med information från Folkuniversitetet av Katja 
Byström och Helena Jones om att kraven på redovisning 
av det antal personer som finns i publiken respektive 
andelen kvinnor nu utsträcks till att gälla också föreläs-
ningarna. Kravet motiveras av att Regeringen skärper 
kontrollen av hur de statsbidrag används som utbetalas 
till föreningsverksamhet (USU får 120 000 kr årligen i 
bidrag). Informationen följdes av en delvis något anime-
rad diskussion.
Wikimedia och Wikipedia
Josefine Hellroth Larsson från Wikimedia presenterade 
Wikimedia och Wikipedia inför ett samarbete med USU. 
Wikimedia är en stiftelse som verkar globalt. Det största 
och mest kända projektet är Wikipedia, som finns i 
300 språkversioner och för närvarande omfattar ca 60 
miljoner artiklar. Det finns ca 2,6 miljoner uppslagsord 
på svenska.

Någon redaktion eller ansvarig utgivare finns 
inte, utan volontärer gör allt redigeringsarbete. Medel 
kommer från Wikimedia Foundation med bas i USA 
som samlar in pengar och sedan lämnar bidrag till olika 
delar av verksamheten efter ansökan. Det övergripande 
syftet är successiv insamling och presentation av kun-
skap som ska vara fri och tillgänglig för alla.

Under presentationen visade Josefine ett fascineran-
de exempel på hur ny kunskap hela tiden tillkommer 
och hur det går till när den vid behov redigeras genom 
att demonstrera vad som hänt just under förmiddags-
timmarna.
Oredlighet i forskning
Margareta Fahlgren, prof. em. i litteraturvetenskap, 
föreläste om forskningsfusk. Hon har lett en statlig 
utredning om oredlighet i forskning (Ny ordning för att 
främja god sed och hantera oredlighet i forskning, SOU 
2017:10). 

Utredningen ledde till att Nämnden för Prövning av 
Oredlighet i Forskning (NPOF) tillkom. Juristen Thomas 
Bull är ordförande i nämnden, som består av tio leda-
möter från olika forskningsområden. Enskilda individer 
kan nu anonymt anmäla misstänkta fall av forsknings-
fusk. Beslutet från NPOF gäller, men universiteten 
bestämmer konsekvenserna. Beslutet kan överklagas 
till Förvaltningsdomstolen.

Forskningsfusk är ett växande problem. Det kan 
finnas olika inslag: fabricering och/eller förfalskning 
av data/bildmaterial eller plagiering. Ibland kan uppsåt 
föreligga, andra gånger har grov oaktsamhet lett till 
förvrängning av data/resultat och forskningsfusk.

Hur kan man då skapa en god forskningsmiljö? 
Margareta framhävde vikten av öppenhet, kunskaps-
överföring via gemensamma forum, t.ex. seminarier, 
stödstrukturer och åtgärder för att undvika stress. Till 
exempel är det olyckligt att den hårda konkurrensen 
forskare emellan leder till tävlan i antalet publikatio-
ner. Det växer nu fram andra mått på meritvärdet av 
forskning; det kan gälla förmågan till teamarbete och 
insatser som gjort för kunskapsspridning och samarbe-
te mellan forskare och forskargrupper.
Avslutning
Reflexioner i grupp avslutade dagen. Den avslutande 
redovisningen innehöll många bra och tänkvärda för-
slag på utveckling av USU:s stora utbud, inte minst nya 
ämnesområden av intresse. Andra frågor som kom upp 
var formerna för olika aktiviteter: är miniserier något 
att satsa mer på? Går det att väcka intresse för ett äm-
nesområde genom en inledande tisdagsföreläsning? Och 
hur hittar vi fler intresserade och engagerade ledare?

Text och foto Kristina Söderlind Rutberg

Margareta Fahlgren föreläser om forskningsfusk
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Edvard Munch
I serien Nedslag i konsten höll Helén Hallgren 
Archer föreläsningen Edvard Munch – de starka 
känslornas konstnär. Senare under våren reste en 
grupp deltagare från föreläsningsserien till Oslo 
och besökte bland annat Munchmuseet.
Munch skrev under hela livet ner kommentarer, som han 
försökte få så uppriktiga som möjligt. ”I min konst har 
jag försökt förklara livet och dess mening för mig själv. 
Jag har också velat hjälpa andra att komma till klarhet 
med sitt liv.”
Konsten som kall
Sjukdom och ångest präglade Munchs hela liv och ut-
trycks i hans konst. Hans starka inlevelseförmåga gjorde 
att olyckor och död som drabbade familj och vänner kän-
des som om det hände honom själv. Hans konst når stän-
digt nya människor tvärs över alla gränser, oavsett tro 
och etnisk hemvist. Han såg sig själv som en förkunnare 
och var väl medveten om sin konstnärliga styrka. Genom 
att tränga ner i sitt inre har han nått fram till det som är 
gemensamt för alla. Hans individualism är universell. 
Barndom
Han föddes år 1863 in i en gammal ämbetsmannafamilj 
med officerare och präster som givit viktiga bidrag till 
litteraturens, konstens och vetenskapens historia i Nor-
ge. Fadern Christian var läkare. Munchs mor Laura fick 
en stroke och avled 1868 bara 31 år gammal, försvagad 
av tuberkulos. Fadern försjönk i religiös asketism och 
kunde inte förmedla någon tröst till de fem barnen. Till 
all lycka för familjen övertog mostern Karen Bjaestad 
skötseln av hemmet och hade mycket god kontakt med 
barnen. 1877 dog Edvards älskade storasyster Sophie i 
tuberkulos, en skakande upplevelse för familjen, Edvard 
återger gång på gång bilden av det sjuka barnet. 

Fadern ordnade så att Edvard kunde börja studera 
på Christiania Tekniske Skole 1879, men bara efter ett år 
slutade han skolan, och den 8 november 1880 skrev sex-
tonåringen i sin dagbok: ”Min bestemmelse er nu nemlig 
at blive maler”. Mostern stöttade honom i hans beslut.
I opposition redan från början
Som konstnär blev hans första lärare naturalisten Chris-
tian Krohg, men Munch delade inte dennes sociala syn 
på konsten. I stället anslöt han sig, liksom Ernst Joseph-
son, Jens Ferdinand Willumsen och Akseli Gallen-Kal-
lela i grannländerna, till oppositionen mot 1880-talets 
konstuppfattning. Munch var knappt 20 år då han 
debuterade på ”Høstutstillingen” år 1883. 
Omvärlden oförstående
År 1884 utförde han målningen Morgon, även kal�-
lad Flickan på sängkanten. Realistiska bilder av sjuka 
flickor hade tidigare målats av Krohg, men Munch gjorde 
något nytt av motiven. En vardaglig enkelhet i monumen-
tal komposition. Båda dessa arbeten möttes med övervä-
gande oförstående, och borgerskapets motvilja ökades 
genom målningen Dagen efter (första exemplaret målat 
1885–86 förstördes), föreställande en halvklädd kvinna 
som sover ruset av sig.

Munchs geniala målning Det sjuka barnet med sin 
koloristiska och stort byggda omdiktning av verklighe-
ten i blå, gröna, röda och grå toner uppskattades till en 
början bara av en del konstnärer. I detta verk ger han 
prov på den neurotiska expressionism som han använde 
för att förstärka bilden av verkligheten. Målningen finns i 
åtminstone sex versioner och även i grafisk form.

År 1889 tillkom flera mästerverk som dock mesta-
dels möttes av indignation, till exempel porträttet av 
bohemernas ledare Hans Jæger, interiören Vår samt Ing-
er på stranden. Den sistnämnda målningen porträtterar 
Munchs syster i Åsgårdstrand, där Munch frigjort sig 
från naturalismen. I Svartsjuka och Man och kvinna och 
liknade målningar blev landskapet närmast ett moment 
i själsstämningen, och det hela stiliserades i ytan med 
musikaliska kurvor. Här hade Munch tagit klivet över till 
ett diktande idémåleri och symbolismen. Samtidigt expe-
rimenterade han med en pointillistisk målningsteknik, 
inspirerad av van Gogh.
Tysklandsåren
Munchs nya stil väckte våldsam uppståndelse på ut-
ställningarna hösten 1892 i Kristiania och Berlin. I 
Tyskland, där Munch vistades till 1908 utvecklade han 
under samvaro med August Strindberg, Sigbjørn Obst-
felder, Gustav Vigeland, och Akseli Gallen-Kallela med 

Munchmuseet i Oslo. Källa Dagens Nyheter

Morgon (1884) 
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flera de litterära och expressionistiska tendenserna 
i sin konst. Serien Livsfrisen fullbordades 1902. Av 
bildtitlarna som Skriet, Vampyren, Madonna, Aska, Dö-
den i sjukrummet, Melankoli och Livets dans framgår 
motivens dramatik. Bilderna har en tydlig jugendka-
raktär och kom att få stor betydelse för den dekorativa 
konsten, särskilt i Tyskland. Från samma tid härrör 
Flickorna på bron.

Omkring 1907 försämrades Munchs psykiska hälsa, 
han drabbades av förföljelsemani som ledde till ett 
mycket gravt alkoholmissbruk. ”Jag söp som besatt” 
skrev han till sin vän Jappe Nilsson. Efter några anfall av 
våldsamhet då han gav sig på främmande människor på 
ett hotell i Hamburg, blev han rädd. För att döva rädslan 
drack han ännu mer och fick fysiska symtom. Till slut 
hamnade han på psykiatrikern Daniel Jacobsons klinik, 
vilket nog räddade hans liv. Där vistades han ett par år 
och fick en framgångsrik terapi där målande och teck-
nande ingick. 1909 återvände han till Norge. 

Äntligen erkänd även hemmavid
Under sjukdomstiden hade han äntligen blivit erkänd 
också i Norge och riddare av Sankt Olavsorden. Hans 
bildkonst blev nu ljusare och mer verklighetsförankrad. 
Han målade med dekorativt svepande impressionistisk 
pensel och alltmera uppdriven skala en mängd land-
skap, porträtt och arbetarbilder. I Oslos universitet 
fick han måla väggarna i aulan 1916. När målningarna 
avtäcktes köpte han Ekely nära Oslo, där han bodde 
till sin död 1944. Under tyskarnas ockupation av Norge 
förblev hemmet i Ekely skonat.

Thielska Galleriet
Thielska Galleriet har en av de 
största samlingarna av Edvard 
Munchs konst utanför Norge med 
tolv oljemålningar och nästan 
100 grafiska blad. Ernest Thiel i 
Stockholm var Munchs viktigaste 
mecenat under en period i början 
av 1900-talet och köpte de flesta 
verken direkt från konstnären. 
Fortfarande dominerar Munchs 
verk den stora salen på Thielska 
Galleriet och ett monumentalt 
porträtt av mecenaten själv finns 
bland all annan ovärderlig konst.
Källor: Edvard Munch, Människan 
och konstnären av Ragna Stam 
(1977) och Wikipedia.

Maria Wold-Troell

Det sjuka barnet (1885) Nasjonalmuseet i Oslo. 

Madonna (1893–94) Nasjonalmuseet i Oslo. 

Stora salen med Munchtavlor och Rackstadsoffan. Foto Maria Wold-Troell.
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Bee Gees, legendarisk brödratrio
Det är en vinterkall fredagskväll. Inne på Stock-
holms konserthus är det ljust och varmt och 
förväntningarna vibrerar i luften. Den 18-åriga 
flickan är där med några gymnasiekamrater, de 
har alla sett fram emot den här kvällen. Två av 
killarna i sällskapet spelar i ett rockband och nu 
kommer de äntligen att få se sina idoler uppträda: 
the Bee Gees har kommit till stan!
Efteråt ska flickan skriva i sin dagbok: 

Uppvärmningsband var ”King George discovery” och 
”New Generation” (jättesnygga kostymer). Sedan kom 
då äntligen ”Bee Gees”. De spelade en massa låtar, 
jag har aldrig hört ett bättre band! Barry och den ene 
brodern var helt enkelt fantastiska. Allt var välrepe-
terat och genomtänkt, dessutom komponerar de ju 
jättebra. Komp var en stråkorkester på ca 16 personer 
som första gången hade konfronterats med Bee Gees 
samma eftermiddag. Det kunde ingen människa ana! 
Idag är jag verkligen genomlycklig!!

Under vårens musiklyssnarcirkel, där Per Davidsson fort-
satte sin berättelse om rockmusikens historia, kom turen 
i vår till sex nya artister/grupper. Bland dem fanns the 
Bee Gees, som till att börja med utgjordes 
av brödratrion Barry och tvillingarna 
Robin och Maurice Gibb från Brisbane, 
Australien. 

De kom från ett hem där ett stort 
musikintresse fanns; pappa Hugh spelade 
trummor och var orkesterledare, mamma 
Barbara var sångerska. Bröderna började 
tidigt sjunga tillsammans och bildade redan 
1958 en grupp, som kallades ”the Ratt-
lesnakes”. I syskonskaran fanns också en 
äldre syster, Lesley, och en lillebror, Andy. 

Familjen var ursprungligen från Isle 
of Man och när brödernas framträdanden 
blev allt mer populära tog man kontakt 
med producenten Robert Stigwood i Eng-
land och fick snabbt genomslag i Beatleś  
efterföljd med sina egenhändigt kompo-
nerade, melodiösa sånger, de mystiska 
texterna och stämsången som satt som 
smäck. I England slog gruppen igenom 
1967 med ”New York Mining Disaster 
1941” och ”Massachusetts”, som toppade 
Englandslistan. Redan 1966 hade bröder-
na dock hunnit få en hit med ”Spicks and 
specks”, innan de lämnade Australien. 
På färden till England i januari 1967 fick 
man veta att Go-Set, den mest populära 
musiktidningen i Australien, hade utsett 
”Spicks and specks” till ”Best Single of 
the Year”. Kanske hade gruppen kunnat 
stanna i Australien och skörda fortsatta 
framgångar där om de velat.

Gruppen fick en lång och skiftande 
karriär. Tidvis arbetade bröderna med so-
loprojekt, men sedan återfann de varandra 

och gruppdynamiken och fortsatte med det gemensam-
ma, framgångsrika musikskapandet. 1977 fick man ett 
enormt genomslag med soundtracket till filmen ”Satur-
day night fever” med John Travolta. Detta resulterade i 
inte mindre än sex listettor i följd i USA. Bee Gees hade 
presenterat ett nytt och alldeles eget grepp om discomu-
sik. Men detta ledde också till att gruppen råkade i onåd 
när discomusiken mötte motstånd och blev illa sedd. Man 
skrev då musik till andra artister, till exempel Barbra 
Streisand, Dolly Parton, Kenny Rogers, Dionne Warwick 
och Diana Ross, innan det så småningom blev möjligt att 
uppträda som Bee Gees igen och hitta nya musikaliska 
vägar.

Lillebror Andy sjöng med i gruppen under en kort 
period i slutet av 1980-talet, men redan 1988 gick han 
bort, bara 30 år gammal. Brodern Maurice avled 2003 
och Robin 2012. Idag är bara den äldste brodern, nume-
ra sir Barry Gibb kvar i livet. Han medverkar i dokumen-
tärfilmen ”How can you mend a broken heart” om Bee 
Gees enastående karriär som finns att se på SVT Play. 
Och flickan som då var 18 år skriver nu dessa rader om 
en grupp som förblivit hennes favoriter genom livet och 
vars musik väcker många, många minnen till liv.

Kristina Söderlind Rutberg

Bee Gees Way i Redcliffe. Wikipedia. Bilden beskuren.
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RESOR OCH STUDIEBESÖK

Du kommer att anmäla dig i vårt nya anmäl-
ningssystem på www.usu.se. 
Förklaringar
Öppen anmälan: 23 maj t.o.m. 30 maj innebär 
att du under den tiden kan anmäla dig för att 
delta i lottningen av de platser som finns på 
resan.
Lottning: 31 maj, den dag då platserna lottas 
ut bland alla som anmält sig. Om fler anmält 
sig än det finns platser ställs resterande på en 
väntelista. 
Alla medlemmar kan anmäla sig också efter 
lottningen ända tills platserna fyllts, kallas 
direktanmälan.
Besked via mejl om du anmält dig, vare sig du 
fått plats eller inte. Resegruppen förutsätter att 
den som uppger mejladress också läser sin mejl.
Paranmälan: Du kan uppge att du absolut vill 
resa tillsammans med annan medlem. Vid lott-
ningen får antingen båda, eller ingen, plats.
Anmälan är normalt bindande; du måste 
betala hela avgiften när du fått plats. Om du 
blir akut sjuk kan du överlåta inrikes resa till 
annan person. 
Dagen före arrangemanget smsar vi alla del-
tagare med uppgift om tid och plats för möte 
eller avresa.
Om du inte vill eller kan använda webben
Ring sekretariatet och anmäl dig under den 
öppna anmälningstiden. Du deltar i lottningen 
på samma villkor som andra. Du får besked 
med brev om du inte har mejladress. 
Betalning
Du får faktura med mejl, du som saknar mejl-
adress får faktura med brev.

Kalendarium 
24 maj 	 Uppsalas broar
25 maj	 Gustavsberg
31 maj	 I Gunnar Leches 

fotspår
8 juni	 Enköpings parker
26 aug.	 Opera på Skäret
9 sept.	 Wij trädgårdar 

Resegruppen
Lena Ahnlund	 070 892 37 30
Jeanette Backman	 070 381 98 02
Mia Bellqvist	 070 514 65 91
Eva Carlestål	 070 826 77 30
Anki Mattisson	 070 978 15 32
Hans Svensson	 070 699 48 07
Mia Virving	 070 968 76 36

Lördag 26 augusti

Opera på Skäret: Rigoletto
Opera på Skäret tar i år upp en operaklassiker av rang, 
Verdis opera Rigoletto. Den första föreställningen i det 
gamla virkesmagasinet gavs 2004. Det före detta sågver-
ket i Bergslagen har fått betyget Sveriges främsta scen 
för sommaropera. 

Som vanligt presenterar Opera på Skäret nya inter-
nationella namn, som bulgaren Krum Galabov (Rigolet-
to) och amerikanen Tyler Putnamn (Sparafucile) samt 
de två sopranerna Huejin Lee från Korea och Alina 
Tkachuk från Ukraina som alternerar i rollen som Gilda.

Svenska Kammarorkestern under ledning av Loren-
zo Coladonato är på plats i orkesterdiket. Orkestern har 
sin bas i Örebro men turnerar regelbundet runt världen 
och spelar på många av de stora scenerna. 

Tider: Avfärd från Stationsgatan hpl E3, kl. 10.00 och 
åter i Uppsala ca kl. 23.00. 

Pris: 1 750 kr. Lunch ingår.
Ansvariga: Anki Mattisson och Eva Carlestål. 
Öppen anmälan: tisd. 23 maj t.o.m. tisd. 30 maj. 
Lottning: onsd. 31 maj, därefter direktanmälan.

Lördag 9 september

 Wij trädgårdar, Ockelbo
 ”Wij Trädgårdar är en stor verkstad med livet som ma-
terial. Hittills har vi på Wij Trädgårdar varit bra på att 
inspirera och varje vinter drar vi efter andan och kavlar 
upp ärmarna för att göra det igen. Med nya plantering-
ar, nytt utsäde, nya idéer och nya maskrosor. Alltid 
välkomna till en ny säsong.” (Lars Krantz, trädgårds-
mästare, och skapare av Wij trädgårdar).

Wij Trädgårdar är ett resmål för alla sinnen med 
visningsträdgårdar, försäljning av växter och livsmedel, 
trädgårdsartiklar, konsthantverk. Lördagen 9 septem-
ber är det skördefest i Wij trädgårdar. Allt händer denna 
helg. Det serveras lokal mat och man delar med sig av 
kunskapen att odla. Webbplats: Wij.se. 

Tider: Avresa från Stationsgatan, hållplats E3  
kl. 08.00 och åter i Uppsala ca kl. 16.00  

Pris: 		 700 kr. Förutom bussresan ingår guidad visning 
och lunch på herrgården.

Ansvariga: Mia Bellqvist och Jeanette Backman. 
Öppen anmälan: tisd. 23 maj t.o.m. tisd. 30 maj.
Lottning: onsd. 31 maj, därefter direktanmälan. 
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Sandkärr
Stranden lockar
Att bada och promenera
Några fåglar håller också till
Där stranden är grund och stenig
Kråkorna letar mat i tången
Ärlorna vickar på stjärten
Rustar för sommar gör alla
Rosiga sommargäster

Istappar växer
Snön smälter vattnet porlar
Solen värmer skönt

Dagordning rapport
Allt är förberett och klart
Sammanträde nu

Det hände mycket idag
Nu är allt avklarat, bra.
Trött, sängen är skön

Vi lämnar Storvreta
Hälsar på mor i Varberg
Bara två mil kvar
Låser upp stugan
Nu är vi framme

Skatorna solar sig
Fasanen bröstar upp sig
Bort hoppar haren
I gräset trycker
En förskräckt kanin

Skärtorsdagsdoppet
Alla plumsar i vattnet
Badsäsongens start
Det är kyligt i
Vattnet och luften

Mossan krattas upp
Gräsmattan blir finare
Kaninerna flyr

Solen värmer skönt
Åtta grader i vattnet
Solar och badar
Ingen bastu nu
Hoppar i igen

Påsk kom med nattfrost
Sol dagtid eld på kvällen
Värmer allt och all

Sex trutar kivas
Vill bygga på grannens tak
Glad de ej är här!

Fler och fler fåglar
Letar mat i trädgården
Staren kom igår!

Anna-Tora Martin
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